

# 孝义新风拂面来

通讯员 刘长兵 黄瑞瑞

“让你们操心了，给我们送来暖心的水果。”“这是我们应该做的，这些水果是村干部对你们的关心和问候。”近日，汉滨区江口回族镇竹山村村干部走进江口第二敬老院开展敬老爱老活动，为老人送来了水果，与老人拉家常，了解他们的生活情况、身体状况，爱心敬老的氛围尤其融洽。

“这些老人是我们的‘宝贝’，为了让老人住得舒适、生活开心，我们积极营造舒心的环境和氛围，逢年过节通过组织开展形式多样的节日文化活动、召开茶话会、举办院民会议、集体生日会、敬老院开放日等活动，让老人们在敬老院生活得开心快乐。”江口第二敬老院负责人赵芬说，自己在敬老院工作10个年头，彼此建立了深厚的情谊，老人们胜似自己的家人，尤其在敬老院开放日活动中，老人们用真

情夸赞国家的好政策。

时间回转到2024年2月9日，农历腊月三十，在江口第二敬老院，庆祝新春佳节的氛围浓厚，工作人员、厨师们正在准备着大年三十团圆饭，老人们精神奕奕，每张脸上流露出幸福的笑容，大家欢聚一堂，共享团圆美好时刻，江口回族镇相关领导走进敬老院，为老人们送去了新春的问候和祝福。“感谢党的好政策……”老人们由衷地说。

“妈在，家就在……”在“宁聚力”“孝义善举 文明宁陕”宣讲活动中，宣讲员向江口回族镇机关干部、江口社区干部群众讲述了江口回族镇冷水沟村70岁女儿照顾百岁老人的感人事迹，通过聆听感人至深的事迹，大家在心里产生共鸣。

“张昌玉用真情坚守书写着人间大

爱，向自己的子女和邻里传递着孝义善举。”大家纷纷称赞道。

据了解，家住江口回族镇冷水沟村的张昌玉，从2012年开始悉心照顾自己母亲，尤其是在母亲重病行动不便期间，她更是把所有精力用在照顾母亲生活、看病上，女儿给自己的钱、自己的养老金都舍不得花，都用在给母亲买营养品和看病上，自己身体也不好，有时候心烦，想想母亲的不容易，自己咬牙坚持着。

“通过参加今天的政策宣讲会，听了身边家庭和睦、家风和谐、孝老爱亲的事迹，对自己感触很深。”接地气的孝义新风宣讲，在群众中引起强烈的反响。连日来，江口回族镇依托新时代文明实践志愿服务站，由镇村干部、党员、人大代表组成的先进队伍，通过院落会的形式，广泛开

展好家风、好民风、孝老爱亲等事迹宣讲，用身边人讲身边事，让孝义新风深入人心。

在江口回族镇江口镇村孝义文化宣讲活动现场，镇村干部对万贵金等孝老爱亲好家庭事迹进行宣讲，引导大家向先进典型学习。据江口回族镇江口镇村负责人介绍，全村有90岁高龄老人5人，5个家庭都是孝老爱亲的典范。

今年以来，江口回族镇以孝义文化示范镇村创建为抓手，结合春节、三八节、端午节等节假日开展形式多样的孝义文化活动，开展先进典型评选表彰。同时，依托院落会、板凳会，广泛开展孝义文化宣讲，把孝义新风尚送到百姓田间地头，持续推动孝义新风拂面润心田。

# 保护传统村落 助力“农文旅”融合发展

通讯员 李茂猛 龚远希

石泉县熨斗镇长岭村自然风光优美，旅游资源丰富，2019年被列入第六批国家级传统村落保护名录。依托熨斗古街、长岭峡谷和燕翔溶洞等旅游资源，长岭村坚持推进农文旅融合发展，让传统村落焕发新活力。

在长岭村六组，二十余栋古色古香的传统民居坐落在青山绿水之间，土墙、灰瓦诉说着百年沧桑，这里的村民依然沿袭着传统的耕作方式，日出而作，日落而息，宛若陶渊明笔下的世外桃源。“我就在这个地方出生，已经有四代在这里居住。我们这个地方确实不错，又安静，空气又好，青山绿水。”村民江天银说。

据了解，从清代开始就有人在长岭村定居，逐渐形成了以袁、徐、孟三姓为主的三大家族，袁家院子、徐家院子、孟家院子如今依旧保存完好。随着时代变迁，很多村民早已搬出大山，经过规划设计，这里也将被打造成旅游景点，成为外来游客体验农耕生活，放松身心的目的地。

长岭村党支部书记李正堂介绍，在古村落

保护上，统一进行维修加固，不改变原来的风貌特色，准备招商引资来做民宿。除了古村落，熨斗古街里的戏楼、牌坊、茶楼等古建筑依旧保存完好，每逢重大节日，老街上还会举行传统民俗表演。文化底蕴深厚，为旅游业发展创造了得天独厚的条件。在对古街进行修缮保护的同时，熨斗镇还积极引入民宿、农家乐等新业态，让古街恢复昔日的活力。

“随着燕翔洞的开发和街道的整修，旅游的人也越来越多，对我们的生意带动很大。古村落作为乡村历史文化的活化石，是农耕文明的精华，是不可再生的无价之宝。”熨斗镇农家乐老板谢飘说。

近年来，长岭村坚持保护与发展并重，通过科学的规划引领，将传统村落保护与发展乡村旅游、乡村产业有机融合，使古村落的保护和开发有章可循，既保住了古村落的“筋骨肉”，也使其在新时代焕发生机，全村每年旅游接待人数近10万人次。

# 南街社区举行“庆七一”主题党日活动

本报讯(通讯员 杨舟)为庆祝建党103周年，增强基层党组织的向心力、凝聚力和战斗力，丰富党员群众的精神文化生活，拉近党群关系。6月20日上午，汉阴县城关镇南街社区党支部举行“庆七一”主题党日活动，共计50余名党员参加。

全体到会党员学习《中国共产党纪律处分条例》，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、落实“四个服从”，树立严实标尺、弘扬担当精神，不断增强社区党员的党性修养，推动党纪学习教育入脑入心、走深走实。

重温誓词，不忘初心。全体党员右拳高举，神情庄重，再次庄严宣誓。“我志愿加入中国共产党……随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。”铿锵恢宏的誓词，强烈震撼着在场的每一位党员，一字一句，神圣而豪迈，体现了党员同志对中国共产党的无限忠诚。

活动现场，党员们同唱了《没有共产党就没有新中国》，脍炙人口的经典红色歌曲，抒发大家对党和国家的热爱。在红色歌曲的歌唱之中，坚定了党员的爱国爱党的信念和热情，让党员同志在感党恩、听党话、跟党走的实际行动中凝聚奋进力量。

# 老城街道开展 安全生产系列宣传

本报讯(通讯员 德青卓嘎 单侃)为深入推进“安全生产月”宣传工作，提高人民群众安全意识，汉滨区老城街道紧紧围绕“人人讲安全、个个会应急—畅通生命通道”主题，全方位、多角度、多渠道开展多种形式的安全生产系列宣传活动。

以“安全生产月”活动为契机，应急办带头，各部门配合，层层压实安全生产责任，通过在重点场所广泛张贴发放宣传册，利用安全文化角、悬挂横幅、LED大屏、知识答题等方式进行安全生产月宣传，营造浓厚的宣传氛围。

活动现场，结合夏季生产特点，围绕城镇燃气、用火用电、老旧房屋等方面提供现场咨询，并重点强调了汛期、高温天气行车安全、消防安全防火灾、用电线路老化问题等安全问题，增加群众安全知识储备，提高了居民群众的自我保护和安全防范能力。截至目前，共计在活动现场醒目位置悬挂安全横幅36个，发放宣传彩页10000余份，宣传抽纸1000余盒，宣传手提袋1000余个，并开展街道(社区)干部安全生产法知识竞赛答题。

# 岚皋中心敬老院老人 看上了大屏电影

本报讯(通讯员 张天兵 朱世军)“走，看电影去!”这几天岚皋中心敬老院的孤寡老人们沉浸在一片喜悦之中，每天下午4点多，大伙儿就三三两两来到院内的小广场，坐在长条椅上集体观看液晶显示屏里播放的影视剧。

6月19日，下午太阳还未落下，就许多老人早早坐在一起，点播观看抗日题材的影视剧，神情十分地专注认真。

今年6月初，中心敬老院利用上级拨付的改造资金，拿出了12万元在院内的小广场修建起一座长6.2米、高3.3米的大型液晶显示屏，主要用于平时播放影视剧，播出节日祝福、健康知识、新闻读报等。当院内有老人过生日时，播放对老人的祝福和活动照片、视频等，以此为老年人提供人文关怀。

据工作人员介绍，老人们喜欢热闹，尽管敬老院在各个房间都配有液晶电视，也能播放电影、电视剧，但全彩显示屏面积大、色彩清晰明亮，带给老人视野上的愉悦感。另外，大伙儿一边观影，也能一边聊聊天，能找回当年看露天电影的感觉。

残疾老人李全政说，“自从院内的显示屏建起后，我基本就不在室内看电视了，每天让工作人员用轮椅把我推到小广场和大家一起观看，大型显示屏除了观影效果好以外，主要是能感受到气氛，一帮老哥们坐在一起说说笑笑，心情就会变得十分愉悦。”



集体观看大屏电影

# 汉滨全力保障群众用水

本报讯(通讯员 李永明 王腊梅)“浇上这保苗水咱就不怕了!”在汉滨区月河灌区，村民杨东山正在给自家玉米地浇水，在抽水机的作用下，位于灌区主渠道的水输送到下游支渠中，看着干渴的玉米叶子终于喝上了恒河水，杨东山的的心落了地。

当前，位于月河灌区正在进行续建配套工程改造，工程竣工运行后极大方便了灌区农田用水，输水流量最大可达每小时1500立方米，减少了冒、跑、漏、渗等耗水现象，提高了水的利用系数，极大节约了水资源，有效保障周边6个村庄近1.5万亩的农田收益。

入夏以来，持续干旱，抗旱保苗刻不容缓，汉滨区恒惠渠、八一水库等灌区本着“总量控制、定额管理、统筹调度、上下联动”的原则，实行“自下而上报水需求、自上而下保水量供应”的供水机制，将灌溉用水精确调到斗渠，精细分配到地块，确保全渠段上下游均衡受益。在川道丘陵地区，按照“先上游后下游，先粮食作物后经济作物”的原则，科学制定灌溉方案，分类施策，因地制宜，实行错峰用水，分时灌溉，实现水尽其用，应灌尽灌。

进入6月以来，汉滨区编制了《抗旱应急预案》《小水运行管理办法》，并给用水保苗的坝河镇、中原镇送去了3台抗旱水泵。全区7个区域供水分站及时启动应急预案，战高温保供水，结合夏季用水特点，合理调控不同时段供水量，保障供水均衡稳定，全力以赴保障78万农村人口夏季用水，千方百计让群众吃上安全放心水。

夏季干旱，汉滨区水利职能部门心装“农”字，身为“水”忙，挖掘一切水源潜力，开源节流，把水用在刀刃上，充分发挥水利工程作用，全力保障农村生产生活用水，在干旱时节交出一份高温保供水完美答卷。



# 防汛宣传面对面 社区防涝才安全



上门登记信息

庭情况。

为了不打扰社区居民的正常工作和生活，又要完成防汛宣传工作，汉滨区文旅广电局的干部利用中午下班、下午下班时间到社区包抓户面对面宣传，及时将情况掌握到户、信息预警到户、责任落实到户，积极主动向包抓对象宣讲防汛法规、避险知识、预警信号识别、抢险撤离路线、安置地点、应急保障等防汛应急知识，全力提高群众的防灾避灾意识和临危自救能力。

目前，汉滨区文旅广电局所包抓的双堤社区的4个事业单位、101户258名社区居民全部宣传到户到人，确保社区安全度汛。

# 汉阳镇持续优化代表意见建议办理质量

本报讯(通讯员 陈荣幸)今年以来，汉阴县汉阳镇人大主席团按照“内容高质量、办理高质量”要求，充分发挥代表建议在破解难题、改善民生、助推经济社会发展的重要作用，围绕代表建议“提、交、办、督”全链条精准发力，不断提升代表建议办理工作质效，用高质量代表建议办理积极践行全过程人民民主，助力全镇各项事业高质量发展。

高位推动，代表建议“提出有水平”。引导各村(居)代表积极开展会前走访选民、民意调查活动，组织开展以“锤炼履职能力，砥砺初心使命”为主题的代表履职能力提升培训，针对代表如何提出优质的

议案建议、审议各项工作报告等进行了专题辅导，促进代表建议在格式、内容、书写等方面更加严谨规范。在汉阳镇第二十届人民代表大会第五次会议上，大会共收集各类代表意见建议14件，实际交办11件，后期专题召开人大代表建议转办会，督促各承办单位进一步压实责任，明确任务，确保高质量、高标准完成建议办理工作。

强化沟通，代表建议“办理高质量”。不断加强与代表意见建议办理部门的沟通衔接，严格执行“办前、办中、办后”的三沟通机制，协同上级有关部门，采取现场实地查看、面对面交流的方式与代表进行

沟通交流，进一步实地了解代表所提意见建议的真实情况。5月下旬，针对张亚群等多位县市级代表所提出的意见建议，县相关办理部门的工作人员到汉阳镇交通、双坪等村，与代表当面沟通，就建议里所涉及的建设内容进行了科学性、可行性的解释，加深代表对政府工作的了解，增强了工作透明度，有效提高办理工作效率和水平，争取到代表理解和支持。

跟踪督办，代表建议办理“结果高质量”。为做好代表建议督办工作，汉阳镇人大主席团不断健全完善代表建议督办工作机制，创新督办工作举措，一是建立健全代表意见建议的交办、催办、报告、归档

等各类工作程序，使办理代表意见建议工作实现规范化和制度化。二是进一步转变工作作风，在落实上狠下功夫，注重办理实效，镇人大定期通报各承办单位代表意见建议办理工作进度，及时跟踪了解相关的办理情况，对办理进度慢或办理工作不到位的，及时进行提醒，确保代表意见建议办理不拖沓、不敷衍。三是强化办理人员的教育培训，在交办初期，提示办理人员在办理人大代表意见建议过程中要做到尊重民意、遵循实际，确保代表意见建议有效落实。